

攻坚战场多贡献 振兴路上再担当

东莞



陈慧贞

东莞市经协办主任

持续增强群众获得感 展现新担当新作为

佛山



唐棣邦

佛山市委农办主任、市农业
农村局局长、市扶贫办主任
佛山市南海区政协主席

天 地风霜尽，乾坤气象新。2020年是不平凡的一年，面对突如其来的新冠疫情和攻克贫困最后堡垒的艰巨任务，东莞市扶贫系统坚持以习近平总书记关于脱贫攻坚的重要讲话和指示批示精神为指导，强化政治担当，加强组织领导，压实攻坚责任，落实精准方略，攻坚克难、奋勇前行，决战脱贫攻坚取得全面胜利，帮扶云南省昭通市6个贫困县874个贫困村82.18万贫困人口和韶关、揭阳两市323个相对贫困村5.17万相对贫困人口全部脱贫出列。

回首往昔，我们不负韶华、不辱使命，小康路上多贡献。“十三五”期间，东莞市委市政府深入贯彻中央、省委关于脱贫攻坚战的决策部署，聚焦全面建成小康社会目标任务，紧扣“两不愁三保障一相当”，坚持帮扶地区所需、东莞所能，统筹全市32个镇街和50多个市直单位、市属企业，整合调动社会资源形成全方位工作合力；累计统筹落实帮扶资金40.48亿元，安排1300多名干部在对口帮扶地区开展扶贫工作，用心用情用力做好帮扶工作。我们坚持政治责任落实、扶贫人才保障、扶贫资金落实、扶贫政策支撑“四个到位”，全面构建帮扶工作体系；全面落实教育、医疗、养老、住房“四项保障”，筑牢民生底线；抓好党建扶贫、产业扶贫、就业扶贫、产销对接“四个着力”，全面夯实增收脱贫基础。东莞市与昭通市开展的扶贫协作工作近年来获得了上级领导的肯定和表扬。2020年，东莞市尽锐出战帮扶镇雄县及96个国家挂牌督战村的典型做法得到国务院扶贫办刘永富主任批示肯定，《东莞助力昭通攻克最后贫困堡垒》由国务院扶贫办印发至全国各省市扶贫系统。在国务院扶贫办和省扶贫办组织的扶贫开发成效年度考核中，东莞市东西部扶贫协作和省内对口扶贫工作多次获得“好”的综合评价。

展望未来，我们信心满怀、笃定前行，振兴征途再担当。2021年，是中国共产党成立100周年，是“十四五”的开局之年。新时代赋予新使命，新征程呼唤新作为。东莞扶贫系统将认真学习贯彻中央农村工作会议、全国巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议精神，贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府的新决策新部署，积极转换角色和职能，牢记使命、砥砺奋进，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，不断丰富对口帮扶工作内涵，持之以恒巩固拓展脱贫攻坚成果，奋力推动乡村振兴开好局，为全省在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌作出应有的贡献。

五 年来，佛山聚焦目标标准，贯彻精准方略，帮扶举措持续深化、帮扶效果由好到优。目前，佛山对口扶贫协作的凉山11个贫困县已全部脱贫摘帽，对口帮扶湛江、云浮两市的254个相对贫困村23583户79015个贫困人口全部达标退出。真抓实干帮、真情实意扶、真金白银投是佛山推动脱贫攻坚工作取得决定性成就的重要保障。2016年以来，佛山市累计向凉山州投入财政援助资金24.52亿元、捐款捐物折合金额3.23亿元，选派党政干部51名、专业技术人才472名；向湛江、云浮投入财政专项扶贫资金30.77亿元，选派扶贫干部663名。

佛山的帮扶工作重点突出、亮点明显。在就业扶贫上，全面落实国家年度就业扶贫“一个超过、两个不低于”任务。我们全力抓好国定贫困县36万在佛山贫困人口的稳岗就业工作。同时超额完成省内任务，转移贫困劳动力就业24047人，就近就地就业9998人。在挂牌督战上，借助社会力量把挂牌督战工作推上一个新台阶。我们动员了172家企业和社会组织完成结对任务，使凉山196个挂牌督战贫困村结对帮扶实现全覆盖。在消费扶贫上，累计销售扶贫产品超11亿元。其中，扶贫“832”平台采购超过5000万元，排在全省第一；专柜运营数量超过2000台，居全国、全省前列；建成东西部扶贫协作市场佛山展销馆、佛山扶贫产品特色街；消费扶贫创新创业基地（佛山）也成功挂牌。佛山帮扶工作的做法和成效，受到各方广泛关注、央视《新闻联播》《人民日报》《党建》、新华网等媒体纷纷予以报道，在全社会营造浓厚舆论氛围。

新阶段、新形势、新任务，佛山将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，努力展现新担当、新作为，创造新业绩，争当帮扶工作排头兵。要巩固拓展好脱贫攻坚成果，着力加快完成现有的帮扶项目，建立健全防止返贫监测和动态帮扶机制，健全扶贫资产管理制度，完善与群众的利益联结机制，确保扶贫资产持续发挥效益，持续增强群众获得感。要全面推进乡村振兴，统筹谋划新阶段对口帮扶起好步、开好局。要保持资金投入力度、保持干部人才选派力度，加强劳务、产业和消费帮扶，聚焦乡村振兴重点任务，创新帮扶机制，尤其在助力受援地区丰富产业业态、延伸产业链条，推动农村一二三产业融合发展上下更多功夫，夯实乡村振兴基础，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。